

触摸龙城历史,寻味运河记忆

潘家小学快报小记者公益夏令营

京杭大运河,它哺育着常州,也见证了这座城市的发展。触摸常州历史,寻味运河记忆。暑假期间,潘家小学的快报小记者踏着运河的足迹,走进青果巷、大运河纪念馆、常州博物馆、常州图书馆新馆,感受城市历史变迁,了解常州的过去和未来。



潘家小学小记者走访青果巷各个展馆 现代快报小记者工作室供图

知识的银河系

我们小记者踏着欢快的步伐,来到了老师说的常州“网红”图书馆。这个馆暂时开放了九层,一楼是读者服务中心,二楼是亲子阅读区,三楼是一到六岁阅读区,再往上是青少年、成人等阅读区域。

我更看重里面分门别类的图书,有小说、漫画,还有历史书籍……不管你喜不喜欢,想不想要,总感觉应有尽有。每层的面积都特别大,一眼望不到边,如果你想找一本固定的想看的书,真得花点时间呢!真的好多书啊,都说书是知识的海洋,那这图书馆是不是知识的银河系啊!

四(4)班 汤子莹 指导老师 吴冬梅

遇见李宅

青果巷,不仅是名人之巷,也是老宅之巷。这次我们快报小记者走进青果巷,我看到了潘宅、沈宅、赵宅等诸多古建筑,还遇见了我们李姓人家的“李宅”。

李宅外观并不起眼,墙上斑斑驳驳,露出了青砖。大门左侧墙上贴着一张牌,告诉我们,这里是青果巷57号李宅,建于清朝,是常州市一般不可移动文物。我真想走进这座古老的宅子看看,可惜今天李宅闭门谢客。

我从网上知道,李宅不仅历史悠久,而且有许多故事可以追寻。王嘉大在清光绪三十一年(1905年)春天,曾在青果巷李宅大院连唱七天《庵堂相会》,声名鹊起。新中国成立后,王嘉大受常州锡剧团之托,整理改编《十美图》《六美图》《文武香球》等传统剧本,培养了王兰英、王彬彬等一大批锡剧名家。

李宅院子真是不可小觑,下次一定再去探秘。

六(2)班 李雨馨 指导老师 李永清

探访龙城新地标

今天,我们快报小记者走进了常州图书馆新馆。这个图书馆非常壮观,建筑风格从中国拱桥汲取创意,以月亮构筑形态,美学与文化有机结合,让我们惊叹不已。

我们跟着讲解老师从一楼参观到八楼,了解图书馆的功能布局。最终,我们的脚步停留在四楼少儿阅览区。大家迫不及待地挑选阅读图书,遨游在知识的海洋里。

两个小时一晃就过去了,大家集合时,少了我的身影。图书馆的广播连续6次播报寻人启事:“请潘家小学的董茵同学听到广播后立即到游览区门口集合。”沉迷图书的我居然没听到。老师赶忙请图书馆的志愿者挨个找过去,终于在角落里发现了我,把我从知识的海洋中拉回了岸边。

四(1)班 董茵 指导老师 李永清

常州,明天更加辉煌

来到常州博物馆新馆,在展览员姐姐的带领下我们走上二楼,这里是常州历史文化展览馆。只见一件件文物在大玻璃展柜里散

发着历史余韵。展览员告诉我们:在古代,人们的生活很艰苦,食物只能靠打猎获得。他们用石头、用木头做成一件件工具,用来打猎、生活……接着,我们就步入了商周、战国、北宋等时期。还有一些特殊的展台,比如苏东坡展台等。其中我印象最深刻的是雕花砖展台,雕花砖展台里价值最高的是雕花龙形砖。

如今的常州,在历史的长河中走过了一段段光辉岁月,这里文化底蕴丰厚,人才辈出,我相信常州的明天更加灿烂辉煌。

三(3)班 陆羽佳 指导老师 陈敏

一条巷子的历史记忆

青果巷,一条古色古香的街道。老师带我们进了几个很有特色的房子,第一座房子里面放着这里以前的地图,有的院子里有一个小池塘,周围有一座假山和小树林。有的同学说这是大户人家的院子,只不过他们有点闲钱在院子里面弄个池塘,旁边还要弄个假山和树林。而我却觉得这些院子具有诗情画意,很好看。老师带我们前进时候路过了好多老宅,有沈宅、赵宅等等。通过参观这些房子,我仿佛看到了以前人们生活的样子……

四(2)班 赵嘉怡 指导老师 汤凤琴

龙城文化之旅

来到了“江南名士第一巷”——青果巷。俗话说“一条青果巷,半部常州史”,在这古色古香的历史文化街区里,我初步了解了常州古城悠久的历史 and 人文知识。我还在汉语拼音之父周有光故居了解到了拼音是怎么发展起来的。听完讲解我才知道,以前的拼音和我们现在的拼音不同。比如我们现在,“ü”在遇到“j、q、x”时要去掉两点,写作“ju、qu、xu”,但是在以前,不是这样的,“ü”在遇到“j、q、x”时并不会去掉两点,写作“jü、qü、xü”。

参观完青果巷,我们就去用餐了。饭后休息了一段时间,我们来到了常州博物馆。博物馆分区展示了常州的历史、自然发展史……

今天我又学到不少的知识,了解了关于常州这座城市更多的历史。希望小朋友们也去参观一下青果巷和常州博物馆,我相信你们也会有很多收获。

三(4)班 杜荣臻 指导老师 施春红

江南第一巷

它是江南第一巷,这里原来是一个歇马休息的地方,后来越来越多的人来改造它、创新它,它有名了起来。它就是青果巷。这里来过很多名人:林则徐、夫差、范蠡……青果巷里有周有光的故居。汉语拼音就是周有光发明的。1955年他到北京参加中国文字改革委员会,与其他专家研究、讨论,制定了汉语拼音方案。我们一边参观,一边听老师讲解,感觉这是一条神奇且充满着书香的地方。这些历史名人的事迹,通过老师的描述,眼前就浮现出他们在这里读书、创作、生活起居的画面。这是一条静谧且让人沉静的巷子。

四(5)班 唐德洋 指导老师 蒋丽

我的多彩假日

快报小记者暑期主题活动速记

飞鹰篮球 激情夏夜

五点的太阳还是那么火热,烘得我满头大汗。我迅速走到地铁站,刷卡进入站台,满面的清凉倍儿爽。不到十分钟,我们来到英派斯俱乐部观看篮球超级联赛。

四场对决中,令我最敬佩的是绿巨人队,虽然他们没有赢得比赛,但是他们的比赛意识和团队配合是最棒的。这是唯一一支没有替补、身高悬殊的球队,4人中,2人身高约一米五,另外2人约一米三,这是完美的兄弟组合,15号球员看似年龄最小,但是他敢

抢敢断,毫不犹豫,得球后立即传给66号高个子哥哥,投球干净利落,他们不放弃任何一个可能的机会,一步步追逐着比分。这才是真正的球员精神,不骄不躁不气馁,稳扎稳打求上进。

训练场上挥洒汗水,比赛场上较量技术,可爱的少年球员,努力,加油!你们是篮球场上朝气蓬勃的希望!

河海实验小学五(7)班 张戴宇
指导老师 张黎

难忘的球赛

“火麒麟,加油!”“战鹰队,加油!”咦,此起彼伏的呐喊声来自何方呢?原来是小记者们在UCBA超级联赛现场为自己喜欢的篮球队加油。

第一场比赛是火麒麟队VS战鹰队。“嘟”一声哨响,比赛开始了。火麒麟队的队长抢到了球,战鹰队队员立即开始防御。“嗖”,队长将球传给左前方的11号队员,篮球在空中划出了一道漂亮的弧线。11号队员与队长配合默契,他稳稳地接住了球,一个转身,轻轻一投,篮球就像一个听话的孩子,准确地落入了篮筐,现场爆发出一阵热烈的掌声。当然,战鹰队也不甘落后,不断变换战略战术,一会儿引诱对方犯规,一会儿换人,一会儿暂停,可都无济于事。最后,火麒麟队以22:2



小记者采访篮球赛校小球员 现代快报小记者工作室供图

的好成绩取得了本场比赛的胜利。火麒麟队真厉害!

实小教育集团双桂坊校区 三(2)班 蒋涵宇
指导老师 陈小爽

筑牢安全用气防线

假期里,我作为一名快报小记者,参加了安全宣传活动。早上8点,我们来到了金坛区东城街道办公室,接着由一位办事处的工作人员向我们介绍了液化石油气和灶具,还有如何防止液化石油气泄漏,若有泄漏我们该如何应对等问题。

学完安全知识后,我们要开始采访了。我们三人一组,每人2家商家,我们一共需要采访6家商家。我们出发了,先来到了一家大排档,我们让我们组里最小的小记者先开始,另外2个在一旁听着,小记者一点也不紧

张,顺利地完成了任务。接着我们去了一家又一家,最后终于轮到我上场了。我拿着问卷,低着头说话:“我是现代快报小记者,是否张贴……”我心里好紧张,不敢抬头,害怕自己问错了,抱着忐忑的心理完成了我的第一家采访,到第二家采访时我心里感觉轻松多了,沟通也变得自然起来,我很快就顺利地完成了任务。商家们也很配合我们的采访,对我们认真工作的态度竖起了大拇指,我们好开心。

城西小学四(3)班 常雪

记一次公益活动

8月20日阳光灿烂,我参加了小记者举办的“大手拉小手,共绘安全新画面”金坛安全教育活动。志愿者带领我们一帮小记者一起去东城街道听有关“燃气安全”的讲座。从中我了解了许多有关液化气瓶的知识:如:2007年2月前制造的气瓶能用15年,同年2月后生产的气瓶只能用8年;液化气是无色无

味的,软管使用有效期一般为12-18个月……

听完了这节课,就要去各家店铺采访与交流了。志愿者让我们俩人一组,共采访6家店铺。在紧张的采访之后,我觉得自己变得更勇敢与自信了呢!

华罗庚实验学校新城分校 四(1)班 高子苏

少年金融梦 实践伴我行

今天,我跟随小记者团队到南夏墅邮政储蓄银行参加了“少年金融梦 实践伴我行”的活动。

首先,银行工作人员给我们介绍了自动存取款机,让我们了解到只要把银行卡放进去,在键盘上设置金额,我们就可以取到相应的人民币了。不过,一次最多只能取

5000元哦。

接着,我们还认识了大厅的智能柜员机,它有很多功能:存取款、办卡等等。最让我觉得神奇的是它可以人脸识别,保护人们的账户安全。

多么有意义的一次活动啊!
南夏墅中心小学二(6)班 孙爱昕

学传统文化 写一手好字

在这个手机和电脑的时代,我参加了现代快报组织的“学传统文化,写一手好字”的活动。

第一天,我们认识了樊老师,他是一位帅气的男老师。他教我们认识了甲骨文、金书、草书、行书、隶书和楷书,并且教我们毛笔字最基础的握法和笔画,我们学得很认真。

第二天,樊老师教我们写硬笔字。教了

我们横、去、山、村、花、家等字,并教我们写了《山村咏怀》这首古诗作品。

第三天,樊老师教我们写了软笔作品“吉祥如意”,并且在作品上标注自己的名字。

通过这三天的学习,我认识了我们古老汉字的奥秘,让我在今后的学习和生活中受益匪浅。

浦前中心小学一(4)班 郭昱彤